

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día en el Centro de suscripción de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 0'50 ptas.

Franqueo concertado

Año XII

Teruel.—Sábado 6 de Marzo de 1914

Núm. 2565

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

Cuatro notas sobre el tema

gastado y sin resolver

DEL CREDITO AGRICOLA

Indudablemente una de las necesidades sentidas con mayores apremios por el agricultor es la carencia de dinero en buenas condiciones. Dice un escritor americano que si las grandes empresas se vieran obligadas para allegar capital a tomarlo en las condiciones en que lo hace en general el agricultor mediante escritura e hipoteca, a los dos meses quebraría la empresa mejor organizada y esto por dos poderosas razones: la primera, porque con el dinero tomado a préstamo de una vez, sin aplicación inmediata parte de él, el interés está pesando sobre el que está empleado, y, en segundo lugar, por el otorgamiento de la escritura, hipoteca, etcétera. Si cada vez que precisa dinero tiene que seguir igual procedimiento, no hay que esforzarse para demostrar lo oneroso y difícil que resulta la repetición de las operaciones.

Hay que ir a la peseta *dinámica*, a la cuenta corriente, a la que no se tome más dinero que el que haya de invertirse inmediatamente en gastos de la explotación, y ya se ha dicho en este periódico la facilidad que da para ello la ley Hipotecaria en su artículo 153; pero se tropieza con dos dificultades: primera, entidad bancaria que se preste a facilitar dinero en esta forma al pequeño terrateniente, al dueño de tierras de pequeña extensión, que aquí, entre paréntesis, resulta el más fácilmente conquistable para el progreso agrícola y, segunda, la petición de muchos Sindicatos para que se amplíe el plazo de tres años y se haga voluntario, por ser insuficiente para devolver el dinero invertido en mejoras agrícolas. Buena demostración de esto tenemos en el Sindicato de Sahagún, que en poco más de tres años ha plantado más de 300.000 injertos de vid, ha desfondado el terreno de los asociados para la plantación, ha establecido su vivero para surtir de injertos y hasta ha facilitado dinero a los obreros para comprar pequeñas parcelas, desfondándolas y suministrando injertos; de cuyos adelantos no exige reintegro hasta pasados los cinco años de la plantación. La Caja vitícola de la Diputación de Logroño, según tenemos entendido, concede un plazo de once años, desde que se comienza el desfondo para la repoblación del viñedo, para devolver el capital anticipado.

Hay antinomias que parecen irre-

solubles y no deben serlo, y una de éstas la vemos aquí bien manifiesta: se funda una Cooperativa, el Consejo de administración se forma con individuos de la clase media, sin firma comercial, y con un capital que apenas rebasa de 17.000 pesetas, el movimiento de la Caja en el año excede de 200.000 pesetas. El mayor celo del Consejo se emplea en no abusar del crédito que sin límites le otorgan los vendedores de productos, almacenistas, etc.

El agricultor con un capital efectivo de 200.000 pesetas, se ve y se desea para obtener en buenas condiciones un préstamo de 17.000, y el que se le otorga sin dificultad, es el usurero que se enriquece a su costa. ¿Por qué esto? nos preguntamos. No hallamos respuesta a esta pregunta más que en la creencia de que el agricultor tiene que ser en muchas ocasiones mal pagador contra su voluntad, porque el dinero invertido en mejoras precisa mucho tiempo para reintegrarse de los gastos ocasionados; las cosechas sobre todo en Castilla, corren grandes riesgos que nadie puede prever, y precisa, por lo tanto, los préstamos a más largo plazo que el comercio y que el privilegio del propietario o arrendador para el cobro de las rentas se limite y reduzca.

El agricultor, a nuestro entender, necesita el dinero en cuenta de crédito, *peseta dinámica*, a largo plazo y con interés moderado que no rebase el interés del descuento en la Banca. ¿Quién puede y debe hacer ese milagro? A nuestro entender, y desde ahora, el dinero de los Pósitos, devuelto a las Asociaciones agrícolas de los pueblos en que aquéllos radiquen, perfectamente garantido y vigilada su administración por personal técnico que anualmente publique el estado en que se encuentra aquélla y forma en que lleven la contabilidad, haciendo responsable de todo el capital a la Asociación o Sindicato que lo recibiera. Después, ganada la confianza, fortalecida la Asociación, el dinero de los montes agrícolas debe reforzarse en las Cajas, hasta reunir el que se calcule necesario para las comarcas de extensión limitada, porque no hay que olvidar que muchos de los préstamos a los agricultores, forzosamente participan más del crédito personal que de ninguna otra garantía, y para otorgarlo en esta forma se precisa conocer las condiciones de la persona. Esto tendría otra ventaja, y era la de dificultar el ingreso en estas Asociaciones, con dinero, de los individuos de conducta dudosa.

JOSÉ CASCÓN,

Director de la Escuela de Agricultura de Palencia.

Notas parisienses

Cosas de los tiempos

Hace aun pocos años la violencia estaba de moda.

Hoy nos inclinamos a la benignidad y a la alabanza.

En París como en ninguna otra parte parece competir el género humano en la admisión de los acomodamientos. Los periódicos vienen llenos de artículos encomiásticos; el más vulgar parlamenta-

rio es un estadista eminente, el más ligero de los novelistas continúa la tradición de Stendhal y de Balzac; la más insignificante de las cómicas tiene una gracia exquisita y un talento admirable.

No hay más que alabanzas en honor del «graud Chose» y banquetes en obsequio del «sublime Maohin». Se maneja el incensario, se lisonjea, se derraman lágrimas de emoción... ¿Y por qué?

Por qué? Porque acaba de ser condecorado, hay seiscientas personas que le aclaman en el momento del champagne, y diecisiete oradores le comparan con los grandes hombres antiguos y modernos.

Este es uno de los efectos del espíritu de compañerismo que se extiende por todos los círculos. No son los peores sindicatos los que se reúnen en la rue de la Grange-aux-Belles, sino los que por recíprocas condescendencias favorecen todas las mentiras, y fabrican talentos de molde, genios de similor y lindas mujeres. Es inmenso el número de compañeros o individuos de la asociación de «Bombos mutuos», en la cual es preciso entrar si no se quiere ser expulsado de las Repúblicas de las letras, de las Ciencias de las Artes, de la Política... con prohibición de llamarse Pedro.

C. V.

DIETARIO

Nuestro candidato

Es un lindo canario, lo mejor que hay en la Redacción de EL MERCANTIL; lo quiere más que a un hijo el Director, le ofrece casto amor Mensual Abril y brindale sus coplas servidor.

No para hace ocho días de trinar, y ya hemos convencido a don Rafael, de que el canario debe presentar a diputado a Cortes por Teruel, seguros de que el acta ha de ganar.

Nuestro canario nos aseguró que es pájaro de cuenta, pero él no ahueca el ala como la ahuecó Iranzo; y va a la lucha por Teruel, hasta saber si logra el triunfo o no.

Que tiene condiciones para ir muy dignamente un escaño a ocupar en el Congreso, pues sabe decir que sí y que no, sólo con menear el pico. ¿Que más le podeis pedir?

Que tiene más amigos que Bernad (D. Justino, no Sarah); que Moret no le ganó a buen pique de verdad, y tiene más proyectos que Gasset para traer el agua a esta ciudad.

Va como independiente a la elección; afirma que *volando* ha de lograr lo que haga falta en esta población, y que de pluma le vereis mudar, pero de ningún modo, de opinión.

Promete unir La Habana con Teruel directamente, por ferrocarril, y trasladar aquí la Torre Eiffel, para que en ella pueda EL MERCANTIL radiografiar sus trinos a Castel.

¡Ciudadanos! Velad por vuestro honor y votad al canario, pues ningún representante encontrareis mejor! ¡Terulenses! Votad todos como un solo hombre al pájaro cantor!

A todos sus lectores, un fusil con su correspondiente munición, regalará mañana EL MERCANTIL para evitar que sufra en la elección nuestro canario un pucherazo vil.

No ponga en duda ningún elector que ha de hacer el *avio* a esta ciudad quien por ser ave es un buen *aviador*; más si quereis estar *aviados* de verdad, votad a cualquier hombre, que es mejor.

RAMON BUJONES.

El uso de armas prohibidas

La «Gaceta» ha publicado una Real orden de la Dirección general de Seguridad, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se recuerde a los gobernadores civiles de fuera de Madrid el estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre uso de armas, especialmente los Reales decretos de 23 de Junio y 10 de Agosto de 1876 y Reales órdenes de 20 de Agosto de 1876 y la del ministerio de Gracia y Justicia de 14 de Septiembre de 1906, cuyos preceptos especiales a continuación se insertan para su más estricto cumplimiento, llamando la atención sobre el artículo 3.º del Real decreto de 10 de Agosto de 1876.

2.º Los citados gobernadores podrán revisar, si lo juzgan oportuno, las licencias que aún no hayan caducado.

3.º Que no se expida ninguna nueva licencia de uso de armas sin el previo informe del Centro de Policía en Barcelona o Madrid y de la Guardia civil en las demás provincias, consignando en aquella que se ha cumplido dicho requisito.

4.º Que los fabricantes o expendedores de armas lleven los registros y den los partes de ventas que tienen obligación de pasar a las autoridades gubernativas, absteniéndose de vender ninguna a quien no presente la correspondiente licencia de uso de armas, anotando su fecha, número y autoridad que la expidió.

5.º Que se prohíba y se persiga la fabricación y venta de armas declaradas de uso ilícito, así como la venta ambulante de toda clase de armas, incluso en ferias y mercados.

6.º Que los montes de Piedad y las casas de préstamos no puedan realizar ninguna operación sobre armas prohibidas, ni tampoco sobre las lícitas, sin presentar su dueño la licencia de uso de armas, debiendo anotarse la fecha, número y autoridad que la expidió. Las mismas formalidades se observarán en dichos establecimientos para la venta de armas lícitas.

7.º Que por los gobernadores civiles se remitan puntualmente a esa Dirección general los estados y antecedentes que las disposiciones citadas determinan.

8.º Que la Guardia civil vigile el cumplimiento de estas prescripciones y todos los agentes de la autoridad persigan incesantemente a quienes usen armas prohibidas.

9.º Que se recuerde igualmente el cumplimiento de la Real orden de 9 de Noviembre de 1907, sobre fabricación y venta de armas blancas y de fuego.

POR UN DESCONOCIDO

Médico heróico

En París un joven doctor en Medicina y Cirugía, hermano de un alto funcionario del Consejo de Estado, fué a ver a un

amigo suyo, médico en una de los principales hospitales de París.

Encontróle a la cabecera del lecho de un operado que, no obstante los tónicos, los reconstituyentes y los sueros se moría por consunción.

El operado, joven e inteligente, sabía que estaba perdido.

—¿Por qué—dijo el visitante a su amigo—no intentas la trasfusión de sangre?

—¿Dónde hallar un hombre joven, vigoroso y que quiera sacrificarse? Yo tengo hijos y no me atrevo.

—Si tú quieres, yo estoy pronto.

—¿Pero conoces a este hombre?

—No le he visto en mi vida. Es un semejante mío y basta.

Media hora más tarde se efectuaba la transfusión. La sangre del joven médico entraba a raudales en las venas del moribundo, que revivió.

La operación terminó felizmente.

El médico se hizo llevar en un coche a su casa, pues a causa de la sangre que había dado no podía andar.

Ha prohibido que los periódicos publiquen su nombre.

Dice que lo que ha hecho no tiene importancia.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

NOTICIAS

De la Diputación

Con asistencia de los diputados señores Alcalá, Fernández, Rivera (J. M.), Vilatela y Muñoz, ha celebrado sesión esta mañana la Comisión provincial.

Ha acordado: Quedar enterada del ingreso de varios enfermos en el Hospital provincial y de haber dado de alta a otros varios.

Id. del ingreso en el Manicomio, en concepto de observación de dos dementes.

Confirmar el ingreso como acogido de turno en la Casa provincial de Beneficencia de Joaquín Castillo, de Mora de Rubielos.

Y que por el Sr. Conador, de fondos provinciales se reciba una información testifical, referente al abono gradual de sueldo.

De quintas

Mañana a las diez se reunirá el Ayuntamiento, para continuar el acto de clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo y revisión de exenciones de años anteriores y también tallar y reconocer a varios mozos de otros municipios que lo tenían solicitado.

Registro de saltos

Se ha dictado una real orden prorrogando hasta el 30 de Junio el plazo para solicitar la inscripción en el registro de Fomento de aprovechamiento de aguas.

De elecciones

El Directorio del partido republicano terulense, ha dirigido a este un manifiesto, dejando en libertad de votar con arreglo a su conciencia en las elecciones de mañana a los republicanos que lo integran.

MAQUINAS "PFAFF," PARA COSER
WALTER, PARA HACER MEDIA
REPARACIONES, en las de coser hacer medias y escribir. Accesorios y cintas LA FABRICA VALENCIANA, Pozo 12.—TERUEL.

RAFAEL TORREGROSA Sucesor de ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60 TERUEL.
Primeras materias para abono
graduación garantizada.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.
NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.
En Teruel, Calle de la Democracia, 30

La hermosura en aquel tiempo lejano... y tan próximo, me parecía una especie de deber que tenía que cumplir una vocación por la que tenía que sacrificarme. ¿Tenía yo inganía? ¿Poseía buenas cualidades morales? ¿Era inteligente? No lo sé. Yo no era más que la hermosa Diana y lo probaba asistiendo a todas las reuniones, a todos los estrenos, y tenía que probarlo, fuese cual fuese mi estado de ánimo. ¿Se hace usted cargo de lo que debe ser semejante suplicio?

—¿Un suplicio? ¿Está usted segura de que lo sea?
—Sí, un verdadero suplicio. Por lo menos, desde el día en que empezamos a mentir. Primero empieza las dudas... después entra la desesperación... Hasta que llega la lucha, la lucha interior cotidiana, implacable; la lucha contra las canas, contra las arrugas... Quiere una defenderse, y busca, acude al masaje, emplea las recetas de los periódicos, las drogas de los charlatanes y se convierte una en un maniquí estucado y teñido, y miente, y cada día, se ve obligada a inventar nuevos embustes... ¡Ah! No, no. ¡Basta ya!

Hubo un largo silencio. Villeneuve proseguió, al fin, diciendo:
—¿No ha amado usted nunca?
—No tuve tiempo. Además, nunca inspiré el amor.
—¿Más inspira el amor la simpatía que la belleza.
—¿Es decir, que yo no era simpática?
—Sí; pero su belleza dominaba al encanto de la simpatía. Hice esta observación una noche, hablando con usted en la Ópera. La hermosura concluye por convertirse en una máscara tras la cual se ocultan bellezas que son mejores que ella y mucho más delicadas y atractivas. Estas bellezas se notan hoy en usted. Ocupan, al fin, el lugar que les corresponde.

Y Villeneuve añadió con voz baja:
—Y le aseguro a usted que es un espectáculo sumamente conmovedor.
—¿Diana se le quedó contemplando, y ambos cambiaron una mirada de amistad. Ambos se sintieron unidos por una mutua y espontánea confianza, y Diana siguió aún hablando, revelando reconditeces de su alma, que ella misma iba descubriendo en su ser, sorprendida de poseer tales delicadezas.
Villeneuve, a su vez le contó toda su vida, sus obligaciones, el desengaño de la ambición y del triunfo.
—¿Pero usted no ha amado?—preguntó Diana.
—Muchas veces, es decir, ninguna,

puesto que el amor verdadero no se acaba en la vida.

Se iba haciendo tarde. Diana le dió la mano.
—Adiós—le dijo—, y muchas gracias. El rato que creí pasar, aburrido en esta reunión, ha sido agradabilísimo... gracias a usted.
—No, gracias a usted—repuso Villeneuve—y a la confianza inmerecida que ha puesto en mí. Tenía su alma necesidad de expansión, y dió usted conmigo.
—Adiós, pues, y hasta la vista—dijo Diana.
—Hasta la vista, muy bien; ¿pero cuándo?
—Un día de estos.
—¿Cuál?
—Vaya usted a tomar el té a mi casa pasado mañana.
—¿Estaremos solos?
—Sí.

Puestos en pie, uno frente al otro, se estrechaban las manos y permanecieron mirándose fijamente durante un instante, Diana sentía, al ver los ojos de Villeneuve fijos en los suyos, que había despertado una emoción nueva en el corazón de aquel hombre.

Y al separarse llevóse la impresión de que era aquella la primera vez que salía de una reunión habiendo hecho una verdadera conquista. Y fué la primera vez también en que se avino a dejar de ser la hermosa Diana de Gimeuse y a dejar ver de buen grado las arrugas de su rostro y la nieve de su cabeza.
Dos días después, fué Villeneuve a tomar el té a su casa.
Al mes siguiente, participaron la boda a los amigos.
MAURICIO LEBLANC.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Juan de Dios.
Catedral.—La misa cantada a las nueve y media con sermón por el P. Director de los Misioneros de San Vicente de Paul.
San Pedro.—A las seis el ejercicio de cuáresma con sermón por un P. Franciscano.
Santa Teresa.—A las cinco el ejercicio de la Virgen del Carmen.
Cuarenta horas.—En San Martín. La misa cantada a las nueve. El ejercicio de las cuarenta horas de cinco a siete.
Misas a hora fija.—A las seis en San Pedro y la Merced. A las cinco en San Francisco. A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago y Santa Clara. A las ocho en San Miguel, San Francisco y Santa Teresa. A las nueve y media en San Andrés, y San Pedro y la Catedral. A las nueve y media cantada en Santiago con plática sobre el evangelio del día. A las once rezada en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce rezadas en San Pedro y San Martín.

NOTAS UTILES

Matadero
Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:
Carneros. 25
Ovejas. 0
Corderos. 20
Cabritos. 9
Terneros. 1
Vacas. 0
Cerdos. 5
Cabras. 2

La belleza de Diana

(Conclusión).
Diana bebió de un trago la copa que él le ofrecía, y cambiando repentinamente de idea, exclamó:
—Después de todo, si es cosa que le interesa a usted... ¿Por qué no decirlo? Pero, se lo repito, no me indujo a ello nada extraordinario... Apenas un insignificante drama de conciencia... un poco doloroso, eso sí.
Sí, el único acontecimiento se produjo en mí misma, en mi razón, con intini-

dad de hechos menudos. En el fondo, creía me usted, sólo sentí una gran laxitud, una laxitud infinita, una especie de agotamiento.
Casi en un espacio de veinticuatro horas me sentí harta de representar el papel de mujer hermosa y, sobre todo, de no ser más que eso: una mujer hermosa. Para continuar siendo la bella Diana, a quien cantaban los poetas y a quien todos admiraban, llegué a sacrificar todos mis gustos, todas mis aficiones, todos mis ensueños, mi misma vida, de la que hubiese podido disfrutar con libertad al que darne viuda Pero era hermosa y no ambicionaba más.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 5.
4 por 100 interior. 80 90
Fin corriente. 00 00
Fin próximo. 00 00
4 por 100 amortizable. 00 00
5 por 100 amortible. 100 20
Cédulas hipotecarias 4 por 100. 00 00
Banco de España. 449 50
Compañía de Tabacos. 288 50
Banco Hipotecario. 217 00
Azucareras preferentes. 46 75
ordinarias. 15 00
Cambios
París a la vista. 6 20
Londres a la vista. 26 75

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias, y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen O. G. García, Aribau, 24, BARCELONA.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños de escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tubos para retretes.
Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.
Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.ª.—TERUEL.

Se vende la casa número 14 de la calle de Santiago. Consta de tres pisos, con graneros, cuadra y bodega. Informarán en esta Administración.

SALVADOR ESTEVAN
Ofrece sus servicios como Pintor Decorador.
Calle de Santiago 16, Teruel.

VINO CLARETE
DE COSECHERO
EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

PACO GÓNGORA
NOVELA
FOR
Juan F. Muñoz Rabón, foto

¡ Cavilaciones, impertinencias y nada entre los platos
—¿Habrá aquí gato encerrado?—se quedó pensando Don Manuel Sanjurjo cuando, recogidos los pinceles y los colores por Paco Góngora y colocado en un rincón el caballete con el cuadro, veía alejarse al pintor y oía los convulsos sollozos de Penitas: —¿habrá aquí gato encerrado? porque me están dando mala espina unas pocas de cosas.
¿De quién puede ser esa carta... ni quién, esa, amiga, para que haya sentido su muerte de esa manera tan extremada?... Verdad que ella es veheméntísima en el querer y que lleva muy buenas relaciones con esas Madres... pero me parece demasiado dolor para la muerte de una simple amiga. ¡Si como yo la he

La Escuela de Montes

El Ayuntamiento creyendo un deber de patriotismo y de beneficios e interés para Teruel, se ha reunido en sesión confidencial a las tres y media de esta tarde, para ver si tomamos medio posible de ofrecer nuestro modesto concurso al Gobierno al igual que otras muchas poblaciones y solicitar fuerza trasladada la escuela de Montes, de El Escorial a esta población.

Estudiando y discutiendo el asunto bajo todos los puntos de vista se desistió de tal empeño por razones y motivos que el carácter confidencial de la sesión nos impide contocer en el momento y la falta de tiempo también priva de enumerar.

Ingresos

En concepto de primer trimestre ha ingresado hoy en la Caja provincial el pueblo de Noguerauelas, la cantidad de 499.71 pesetas.

Viajeros

Esta mañana en el correo han regresado a la población los ingenieros de minas y de obras públicas, respectivamente, D. Luis Vendrell y D. Bartolomé Esteban.

Hállase en esta ciudad el candidato a la Diputación a Cortes por el distrito de Mora, Sr. Conde de la Elorida.

Hemos tenido el gusto de saludar a los alumnos de la Escuela de Montes D. Vicente Pastor y D. Elías Hernández.

La Comisión de Ferias

Hoy a las siete de la tarde se reunirá la Comisión de Ferias y Fiestas.

Creemos que asistirá más número de convocados que en la anterior, y así podrá celebrarse la expresada sesión.

De la Audiencia

El lunes comienzan en esta Audiencia provincial los juicios del Tribunal del Jurado, correspondientes a este mes, y pertenecientes al cuatrimestre que cursa.

Licencias

Durante el mes de Febrero próximo pasado se han expedido por este gobierno civil, 28 licencias de caza y 16, de uso de armas.

Vacante

Ha quedado sin efecto, el anuncio de la vacante de la plaza de inspector de carnes de Alpeuz, por no reunir las condiciones establecidas.

Feria y fiestas en Calatayud

Ayer dieron comienzo en la ciudad de Calatayud los festejos organizados con motivo de la feria de ganados que se está celebrando y que durará hasta el día 9 inclusive.

Y mañana domingo tendrá lugar en aquel circo taurino una novillada económica en la que el novillero Joaquín Calero, Calerito, con su correspondiente cuadrilla, estoqueará tres novillos de la ganadería de los Srs. Lorente, Hermanos.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto» de glicero fosfato y creosotal, la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y de uso en los hospitales. Frasco, 2.50 pesetas en farmacias, y en la del autor, San Bernardo, 41 Madrid.

Nuevo centro

Se ha inaugurado en Madrid, en la calle de Santa Teresa, 8, un nuevo Centro de preparación para Ejército, Marina y Telégrafos, en el que se admiten alumnos internos, medio internos y externos.

Pídanse detalles y reglamentos al Director: Eduardo San Martín, Capitán de Infantería, Ex profesor de la Academia

Registro civil

Inscripción del día

DEFUNCIONES María Hernández y Estovau, de 63 años.

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

A más de las informaciones de actualidad, entre las cuales figuran las muy interesantes de los sucesos de Valencia del entierro del estudiante muerto en El Escorial, etc., inserta «Blanco y Negro» en su número de esta semana, los originales siguientes:

«Un remolcador bilbaíno», portada en color, de fotografía; «El mundial ruidoso», cuento, por J. Ortiz de Pinedo, con dibujos de Méndez Bringa; «Audencias pontificias al aire libre», curiosa información, con fotografías, por Franchi; «Apuntes cómicos», por Tovar; «La mujer y la casa», con lindos modelos, etc., etc.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.

SUCESOS

Conato de incendio

Anoche a las ocho aproximadamente, se incendió el hollín de la chimenea de la casa donde está instalada la barbería de D. Manuel García en la calle del Tozal, dando el susto consiguiente y no pagando la cosa a mayores por la pronta intervención de los vecinos.

Muerto de una cailla de caballería

Ayer tarde en el término municipal de Caudé sitio denominado partida de «Las Quinchas», al atravesar la vía montado en una caballería Jerónimo Remón Miguel, de 24 a 25 años, vecino del mencionado pueblo o hijo de Jerónimo Remón González, se espantó la caballería que montaba arrojándolo al suelo de cuyo golpe lo dejó muerto en el acto.

Lo de Santa Eulalia

Oficialmente, no hemos podido averiguar más de lo ocurrido en este pueblo, relativo al caso de la joven herida por su novio, aunque la comidilla por Teruel no deja de ser otra, dándole más importancia de la que en realidad tiene.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A. 1.25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES.

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4 - TERUEL

Vinos finos de Rioja

Los de las Bodegas Franco-Españolas, est. blecidas en Logroño, son los de más renombre y los preferidos en las mesas de gusto más refinado. Marcas Claret y Diamante.

Pedidlo en Fondas y Hoteles.

De venta en Teruel en los principales establecimientos de Ultramarinos.

Representante en esta provincia

Manuel Cano Jurque. Tre-medal 2.—Teruel.

NODRIZA

Viuda joven, leche de seis meses, para criar en Montreal del Campo. Darán razón en el parador del Rincón en el Tozal.

Nodrizas

joven, casada, rocion parida, para criar en Tortajada.

Dirigirse a Pablo Cebrian Romero, en dicho pueblo.

Se arrienda

La venta de Cardo si ta en la carretera de Zaragoza, término de Concaud, con unas 60 a 70 yugadas. Informes en esta Administración.

DEL TELEGRAFO

De El Escorial

Una comisión del Ayuntamiento de El Escorial entregole al ministro de la Gobernación un documento del alcalde, en el que explica los sucesos en la misma forma en que lo hizo la prensa.

Pero hace algunas consideraciones, considerando injusto el calificativo de inhospitalaria que ha merecido la población.

Un «trigala»

Los jóvenes mauristas colocaron frente ministerio de la Gobernación un letrero, con bombillas de luz, para que lo viera el ministro, y que decía: «Los mauristas siguen en su puesto, manteniendo su candidatura. Ciudadanos: votadla».

Los mauristas siguen en su puesto, manteniendo su candidatura. Ciudadanos: votadla».

Tranviarios en huelga

En Barcelona en una reunión que los tranviarios han celebrado anoche,

han acordado declararse en huelga, y que esta empiece a las cuatro de esta madrugada.

Las precauciones tomadas por las autoridades son muchas.

Por Cuenca

Ayer tarde conferenció con el ministro de la Gobernación la junta de defensa de Cuenca, presidida por el obispo de aquella diócesis.

Los comisionados rogaron al gobierno que suspenda las elecciones a fin de evitar sucesos desagradables, y el Sr. Sánchez Guerra manifestó que el gobierno no tiene atribuciones para ello.

Prometié que antes del 31 de Mayo quedará resuelta la cuestión y si no creían lo que decía, iría el ministro a Cuenca a ratificarlo allí públicamente.

Los tranviarios

Como ya se anunció esta madrugada, ha comenzado la huelga de tranviarios en Barcelona, sin ser todavía general.

Así lo comunica el Gobernador.

Terminando el plan

El Sr. Conde de Romanones ha conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra para ultimar el plan de lucha para mañana en defensa de la candidatura de coalición monárquica.

Dice el Sr. Dato

Al conferenciar con el Sr. Presidente nos ha manifestado:

Que hoy le han visitado la comisión de Soria llegada para pedir la instalación de la Escuela de Ingenieros de Montes en aquella población.

Anoche fueron detenidos tres de las juventudes mauristas por repartir unas hojas y candidaturas mauristas, y el Sr. Dato lamenta este incidente, juzgándolo de un celo extremado aunque sea cierto que dichas hojas no se presentaron en el Gobierno.

El general Marina

No es seguro que llegue el lunes el general Marina, pero si se cree que el martes lo más tarde llegará.

Pidiendo

Una Comisión de la Junta de protección a la Infancia y represión de la mendicidad ha visitado al Sr. Bugall para pedirle subvención que facilite la misión que cumple dicha Junta.

Huelga minera

El gobernador de León comunica haberse declarado en huelga los obreros mineros de la mina de carbón Hullera Leonesa.

A protestar

El Sr. Mella ha visitado al señor Sanchez Guerra para protestar de los atropellos que sufren los candidatos carlistas en varios distritos.

De inspección

El general Sr. Aranz ha marchado en visita de inspección a las academias de Artillería y Caballería, a Segovia y Valladolid.

DE MARRUECOS

Cinco horas de fuego

Se conocen detalles de la razzia que el Tabor de Arcila ha practicado en los alrededores de Sepuella, al objeto de castigar al enemigo que diariamente hostilizaban aquella posición.

El castigo ha sido durísimo.

Los moros enemigos decidieron al ver sus cabañas incendiadas y sus cosechas perdidas, atacar al puesto de la policía indígena que existe junto a barca Tagador.

Tras un rudo combate, que duró cinco horas, fueron al fin rechazados por nuestras fuerzas regulares.

En este combate tuvimos unaskari y cuatro policías de la 8.ª compañía heridos.

VENTA DE

De una casa en la calle de San Andres n.º 3 que con la del n.º 5 es una sola, con 5 habitaciones, graneros, bodegas, cuartos y cuadra.

Y una viña en el Palomar, de una yugada poco mas o menos, con su caseta, cenador y cisterna.

Para precios y demas detalles, en el principal de la calle de San Andres número 3 y en esta Administración.

¡FIJARSE!

A 3.60 pesetas saco de 35 kilos de pulpa de remolacha azucarera a domicilio y 3.50 en almacen, llevando 30 o mas sacos a 3.33 y 3.28 en estación.

Dirigirse a Eugenio Muñoz Tozal 46 Teruel.

Se necesita un oficial de Barbero que sepa su obligación.

—(San Juan 23)—

4 JUAN F. MUÑOZ PABÓN, PBRO.

visto ahora no la he visto jamás! Ni siquiera cuando murió nuestro padre, la ví tan convulsa, tan desencajada, tan... ¿Se estarán entendiendo, y esa carta habrá venido a echar por tierra el castillo de naipes de sus ilusiones?... Porque que entre ellos hay algo, eso salta a la vista y no es menester ser muy lince para darse cuenta... ¡Vaya si hay algo!...

Y, vamos a ver: ¿qué iba yo a hacer después de todo, sino lo que estoy haciendo: hacer la vista gorda y esperar a ver en qué acaba estas misas? ¿Qué más puedo yo apetecer para ella sin otra dote que su palmito y que su estampa, sino un hombre como este, capaz de ganar un pedazo de pan y que la quiera? La mujer no tiene otro guisado que el casorio y busque usted en un villorro como éste, cosa más pintiparada para ella... Lo que es él, la verdad: a mí no me desagrada. Y si es a ella... ¡vaya si le gusta a ella y le sabe a mieles el trasteo y garabato de su pintor de cámara! ¡Esos ojitos, hacia acá! ¡hacia los míos! ¿Habrá charrán?...

¿Qué ella es buena?... ¿y quién dice que sea mala, ni que esto tenga nada de malo?... Al fin, hija de Eva, con un buen mozo por delante, y por consiguiente, no de fiar del todo, que digamos ¡aunque sea mi hermana, ¡caracoles! pasión no debes quitar conocimiento. Por de contado, que ella gusta de él. Y él... ¿por qué no ha de gustar él de ella, siendo el demontre de la muchacha una perita en dulce, porque lo es, porque Dios lo ha hecho, y, si es una tontería vanagloriarse, no «conocerlo» sería una ceguera?... ¡Por de contado, hombre, por de contado! Y... ¡tate!... Ahora caigo yo en los dolores de cabeza de ella... ¡lo mismo que cuando la pretendía el compañero de El Tomillar!... y en lo retrechera y reliacia que estuvo para dejarse hacer el retrato, y en lo empeñado de él en hacerlo... ¡Así

PACO GÓNGORA

NOVELA

POR

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.



TOMO II